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Ху сі ты па шко дзі лі ча ты ры пад вод ныя ка бе лі, 
якія звяз ва юць Еў ро пу і Азію

Мя цеж ні кі-ху сі ты з ра ды каль на га 

емен ска га ру ху «Ан сар Алах» па шко-

дзі лі ча ты ры між на род ныя пад вод ныя 

ка бе лі ў Чыр во ным мо ры, якія звяз ва-

юць Азію, Еў ро пу і Аф ры ку. Аб гэ тым 

па ве да мі ла із ра іль ская га зе та Jerusalem Post са спа сыл кай 

на ін фар ма цыю із ра іль ска га сай та на він Globes. Ад зна ча ец-

ца, што ў вы ні ку атак ху сі таў у Чыр во ным мо ры бы лі па шко-

джа ны ча ты ры ка му ні ка цый ныя ка бе лі, якія пра кла дзе ны па 

дне па між Са удаў скай Ара ві яй і Джы бу ці. На па ды пры вя лі да 

сур' ёз ных пе ра бо яў у ра бо це ін тэр нэт-су вя зі ў кра і нах Пер сід-

ска га за лі ва і Ін дыі. Па вод ле звес так га зе ты, на ад наў лен не па-

шко джа ных лі ній су вя зі спат рэ біц ца не менш як два ме ся цы. 

То кіа вы дзе ліць суб сі дыі пад іпа тэ ку 
для бу даў ніц тва да моў у зо не зем ле тра сен ня

Урад Япо ніі пры няў ра шэн не вы дзя ляць суб сі дыі ў па-

ме ры да трох міль ё наў ен (ка ля 20 ты сяч до ла раў) па цяр-

пе лым ад зем ле тра сен няў і цу на мі жы ха рам прэ фек ту ры 

Ісі ка ва, якія вы ра шаць узяць іпа тэ ку для ад наў лен ня сва іх 

раз бу ра ных да моў. Для гэ та га бу дзе ство ра ны спе цы-

яль ны фонд, за явіў на прэс-кан фе рэн цыі ў То кіа мі ністр 

ахо вы зда роўя, пра цы і даб ра бы ту Кей дзо Та ке мі, па ве-

да мі ла ТАСС. Ра ней урад Япо ніі ўжо аб' явіў аб вы дзя лен ні 

па цяр пе лым ад на ра зо вых да па мог у па ме ры да шасці 

міль ё наў ен (ка ля $40 тысяч). Яны бу дуць на кі роў вац ца 

жы ха рам шас ці най больш па цяр пе лых га ра доў і па сёл-

каў, у пер шую чар гу сем' ям з са ста рэ лы мі і людзь мі з 

фі зіч ны мі праб ле ма мі.

Па лі цыя Рыа-дэ-Жа ней ра 
пра вя ла маш таб ную апе ра цыю ў тру шчо бах

Па вод ле ін фар ма цыі вы дан ня O Globo, па лі цыя Рыа-

дэ-Жа ней ра пра вя ла маш таб ную апе ра цыю па ба раць бе 

са зла чын най гру поў кай «Чыр во ная ка ман да» ў фа вэ лах 

(бра зіль скія тру шчо бы) на поў на чы го ра да. Аб гэ тым 

па ве да мі ла РІА «Новости». Як пі ша O Globo, апе ра цыя 

за кра ну ла ў асноў ным паў ноч ную част ку Рыа-дэ-Жа ней-

ра. У не ка то рых ра ё нах, дзе прай шла апе ра цыя, чле ны 

гру поў кі ўзво дзі лі і пад паль ва лі ба ры ка ды, а так са ма 

аб лі ва лі ву лі цы але ем, спра бу ю чы та кім чы нам пе ра-

шка джаць пе ра мя шчэн ню па лі цэй скіх. Па ве дам ля ец ца, 

што пад час апе ра цыі двое су пра цоў ні каў па лі цыі бы лі 

па ра не ны. Ся род па да зра ва ных ся мё ра бы лі за бі ты, трое 

па ра не ны, яшчэ двое за тры ма ны. У га зе це так са ма ад-

зна чы лі, што з-за апе ра цыі ад мя ні лі за ня ткі ў шко лах для 

больш як 20,5 ты ся чы на ву чэн цаў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«Ужо пад ве дзе ны іх па пя рэд нія 

вы ні кі, якія свед чаць аб вы со кім 

да ве ры лю дзей да ўла ды і пад-

трым цы па лі ты кі, што рэа лі зоў-

ва ец ца, — пад крэс ліў Стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў. — Між на-

род ныя на зі раль ні кі, ацэнь ва ю чы 

элек та раль ную кам па нію, пад-

крэс лі лі, што яна пра ве дзе на дэ-

ма кра тыч на, ад кры та, ад па вя дае 

ўсім нор мам, стан дар там і за ка-

на даў ству Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Вы бар чая кам па нія прай шла ў 

спа кой най, кан струк тыў най аб-

ста ноў цы. Лю дзі пра яві лі вы со кую 

гра ма дзян скую ак тыў насць — яў ка 

па кра і не скла ла 73,09 %. У прад-

стаў ні чыя ор га ны ўла ды абра ны 

са праўд ныя па тры ё ты, якія пе ра-

жы ва юць за сваю кра і ну, ад да ныя 

бе ла рус ка му на ро ду, на кі ра ва ныя 

на ства раль ную пра цу».

Ула дзі мір Анд рэй чан ка ад зна-

чыў, што Па ла та прад стаў ні коў 

вось ма га склі кан ня сфар мі ра ва на 

ў поў ным скла дзе. Ся род дэ пу та-

таў — 70 чле наў усіх ча ты рох па-

лі тыч ных пар тый кра і ны. У но вае 

склі кан не ўвай шлі 20 дэ пу та таў 

Па ла ты прад стаў ні коў бя гу ча га 

склі кан ня. Спі кер па він ша ваў ка-

лег з чар го вым эта пам дэ пу тац кай 

дзей нас ці, па жа даў зда роўя, шчас-

ця і пос пе хаў у пра цы на ка рысць 

род най Бе ла ру сі.

Ска ра чэн не тэр мі ну 
атры ман ня да па мо гі 
па бес пра цоўі 
і да дат ко выя га ран тыі 
пры пра ца ўлад ка ван ні

У пер шым чы тан ні пры ня ты за-

ко на пра ект «Аб змя нен ні за ко наў 

па пы тан нях за ня тас ці на сель ніц-

тва». Да ку мен там пра ду гледж ва-

ец ца комп лекс нае ўрэ гу ля ван не 

гра мад скіх ад но сін у га лі не са-

дзей ні чан ня за ня тас ці на сель ніц-

тва. У пры ват нас ці, бу дзе ўста ноў-

ле ны фік са ва ны па мер да па мо гі 

па бес пра цоўі, пры гэ тым увод зяц-

ца да дат ко выя па тра ба ван ні па яе 

атры ман ні. Ска ра ча ец ца пе ры яд 

зна хо джан ня бес пра цоў ных і гра-

ма дзян, якія звяр ну лі ся па пы тан ні 

пра ца ўлад ка ван ня, на ўлі ку ў ор га-

нах па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-

най аба ро ны. Уво дзіц ца ін сты тут 

ква та ван ня пра цоў ных мес цаў для 

пра ца ўлад ка ван ня ін ва лі даў. Бу-

дзе ўзмоц не ны кант роль за дзей-

нас цю агенц тваў па пра ца ўлад ка-

ван ні. Так са ма па шы ра юц ца маг-

чы мас ці атры ман ня гра ма дзя на мі 

са дзей ні чан ня служ бы за ня тас ці ў 

по шу ку пра цы, а най маль ні каў — 

у пад бо ры кад раў.

Як па ве да мі ла на мес нік стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі па пра цы 

і са цы яль ных пы тан нях Па ла ты 

прад стаў ні коў Жан на СТА ЦІЎ КА, 

пра цу ю чы над за ко на пра ек там, дэ-

пу та ты імк ну лі ся ўнес ці па зі тыў ныя 

змя нен ні як для най маль ні каў, так 

і для гра ма дзян. Яна пад крэс лі ла, 

што но ва ўвя дзен ні на кі ра ва ны на 

тых лю дзей, якія хо чуць пра ца ўлад-

ка вац ца. «Ця пер рэ гіст ра вац ца ў 

якас ці бес пра цоў на га гра ма дзя нін 

мо жа не толь кі па мес цы сва ёй рэ-

гіст ра цыі, а па мес цы фак тыч на га 

пра жы ван ня», — удак лад ні ла дэ пу-

тат. Пры гэ тым рэ гіст ра цыя ў тым 

лі ку бу дзе ажыц цяў ляц ца элект-

рон ным спо са бам, што, па сло вах 

пар ла мен та рыя, бы ло жыц цё ва не-

аб ход ным для на сель ніц тва.

Акра мя та го, пад час ра бо ты ў 

акру гах дэ пу та ты час та чу лі прось-

бы най маль ні каў, якія да ты чы лі ся 

маг чы мас ці ў агуль на рэс пуб лі-

кан скім бан ку ва кан сій за яў ляць 

па трэ бу ў кад рах на перс пек ты-

ву. Гэ тая прось ба так са ма ўлі ча на 

пры рас пра цоў цы за ко на пра ек та. 

Па сло вах Жан ны Ста ціў ка, мно-

гія най маль ні кі ма юць па трэ бу ў 

су пра цоў ні ку на не пра цяг лы пе ры-

яд ча су — згод на з гра ма дзян ска-

пра ва вым да га во рам. За ко на пра-

ек там уно сіц ца нор ма, што і та кія 

ва кан сіі мож на бу дзе па да ваць у 

агуль на рэс пуб лі кан скі банк ва-

кан сій. Па мер ка ван ні пар ла мен-

та рыя, гэ та вель мі важ ная нор ма 

для апе ра тыў на га по шу ку вы со ка-

ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў.

Па шы ра юц ца ка тэ го рыі гра ма-

дзян, якім да ец ца бронь пры пра ца-

ўлад ка ван ні. Да дат ко выя га ран тыі 

пра ду гле джа ны для асоб, якім да 

пен сіі за ста ец ца пяць га доў, тым, 

хто прай шоў ля чэн не ў ля чэб на-пра-

цоў ным пра фі лак то рыі, гра ма дзя-

нам, якія па ку ту юць ад нар ка ма ніі і 

ал ка га ліз му і прай шлі ме ды цын скую 

рэ абі лі та цыю. Да дат ко выя га ран тыі 

рас паў сюдж ва юц ца і на асоб, якія 

пра жы ва юць у ра ё нах з на пру жа най 

сі ту а цы яй на рын ку пра цы. У кра і не 

23 та кія ра ё ны.

Ска ра ча ец ца пе ры яд па ста-

ноў кі на ўлік у якас ці бес пра цоў-

на га — гра ма дзя нін па ві нен стаць 

на ўлік на пра ця гу ме ся ца з мо ман-

ту зваль нен ня. Пры гэ тым атрым-

лі ваць да па мо гу па бес пра цоўі 

ён змо жа пры на яў нас ці мі ні мум 

пя ці га до ва га стра ха во га ста жу. 

Тэр мін зна хо джан ня на та кім улі-

ку ска ра ча ец ца з 18 да 12 ме ся цаў. 

І вы пла та да па мо гі па бес пра цоўі 

ажыц цяў ля ец ца не шэсць ме ся-

цаў, як бы ло ра ней, а на пра ця гу 

трох. Ад нак гэ тае но ва ўвя дзен не 

дзей ні чае не на ўсе ка тэ го рыі гра-

ма дзян: пры вы ра шэн ні пы тан ня 

вы пла ты да па мо гі бу дзе ўліч вац ца 

ін ды ві ду аль ны па ды ход да кож най 

кан крэт най сі ту а цыі.

За хоў ва ец ца нор ма да тэр мі но-

ва га вы ха ду на пен сію: ка лі ў рэ-

гі ё не ня ма па ды хо дзя чай пра цы, у 

вы ключ ных вы пад ках мо гуць пры-

зна чыць пен сію ра ней за ўста ноў-

ле ны ўзрост — не ра ней як за год 

да на ступ лен ня пен сі ён на га ўзрос-

ту (ра ней атры маць пен сію да тэр-

мі но ва мож на бы ло за два га ды да 

на ступ лен ня пен сі ён на га ўзрос ту). 

Гэ тае но ва ўвя дзен не, па сло вах дэ-

пу та та, звя за на з вя лі кай коль кас-

цю ва кан сій на рын ку пра цы.

Бяс плат ная па да ча 
па са жыр скай мыт най 
дэк ла ра цыі і зні жэн не 
ад мі ніст ра цый най на груз кі

У пер шым чы тан ні раз гле джа ны 

пра ект за ко на «Аб змя нен ні За ко на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб мыт ным 

рэ гу ля ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь». Ся род най больш іс тот ных 

но ва ўвя дзен няў — удак лад нен не 

па рад ку спы нен ня дзей нас ці ўпаў-

на ва жа ных эка на міч ных апе ра та-

раў і вы клю чэн не іх з рэ ест ра Дзяр-

жаў на га мыт на га ка мі тэ та; зняц це 

аб ме жа ван няў на здзяйс нен не 

здзе лак з тран зіт ны мі та ва ра мі, якія 

зна хо дзяц ца на скла дзе ча со ва га 

за хоў ван ня, у част цы маг чы мас ці іх 

рэа лі за цыі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі; 

да звол мар кі роў кі за меж ных та ва-

раў, якія зна хо дзяц ца на ча со вым 

за хоў ван ні, без да зво лу мыт на га 

ор га на ўпаў на ва жа ны мі эка на міч-

ны мі апе ра та ра мі; спра шчэн не 

па рад ку афарм лен ня аў та- і мо та-

 транс парт ных срод каў фі зіч ных 

асоб, пры зна ных ты мі, хто пе ра ся-

ліў ся на па ста ян нае мес ца жы хар-

ства ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь.

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі па між на род-

ных спра вах Па ла ты прад стаў-

ні коў Ва лян ці ны НА ЗА РАН КА, 

важ ныя змя нен ні звя за ны з па ляп-

шэн нем ла гіс тыч ных лан цуж коў і 

су праць ста ян нем санк цый на му 

ціс ку ў ад но сі нах да на шай кра і ны. 

«Ду маю, фі зіч ныя асо бы ацэ няць 

маг чы масць бяс плат на па да ваць 

па са жыр скую мыт ную дэк ла ра-

цыю ў вы гля дзе элект рон на га да-

ку мен та праз адзі ны пар тал элект-

рон ных па слуг, — кан крэ ты за ва ла 

дэ пу тат. — Акра мя та го, зні жа на 

ад мі ніст ра цый ная на груз ка на 

суб' ек ты гас па да ран ня і асоб, якія 

ўдзель ні ча юць у знеш не па лі тыч-

най дзей нас ці. Пра ект за ко на ад на-

 знач на на кі ра ва ны на па ляп шэн-

не біз нес-ася род дзя, ста бі лі за цыю 

ра бо ты суб' ек таў гас па да ран ня 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ляп шэн не 

ін вес ты цый на га клі ма ту».

Чы пі ра ван не — 
не аба вя зак, а пра ва

У дру гім чы тан ні пар ла мен та-

ры я мі адоб ра ны за ко на пра ект «Аб 

ад каз ным абы хо джан ні з жы вё ла-

мі». Як за ўва жы ла член Па ста ян-

най ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, 

на цы я наль ных ад но сі нах і срод-

ках ма са вай ін фар ма цыі Па ла ты 

прад стаў ні коў Ма рыя ВА СІ ЛЕ-

ВІЧ, у рамках рас пра цоў кі за ко на -

пра ек та бы ла зроб ле на вя лі кая 

ра бо та. «У пер шую чар гу, яна да-

ты чы ла ся ўзгад нен ня пра па ноў 

не толь кі экс пер таў і дзяр жаў ных 

ор га наў, але і мер ка ван няў гра ма-

дзян, — удак лад ні ла пар ла мен та-

рый. — У каст рыч ні ку 2023 го да 

прай шло гра мад скае аб мер ка ван-

не за ко на пра ек та, у хо дзе яко га 

мы атры ма лі звыш 1800 за ўваг і 

пра па ноў. Акра мя та го, вы ву ча-

ла ся мер ка ван не гра ма дзян пад-

час ра бо ты дэ пу та таў у вы бар чых 

акру гах, ана лі за ва лі ся зва ро ты, 

якія па сту па лі ў Па ла ту прад стаў-

ні коў. Усе за ўва гі і пра па но вы бы-

лі раз гле джа ны, пра ана лі за ва ны, 

і мно гія з іх знай шлі сваю рэа лі за-

цыю ў пра ек це».

Ся род асноў ных на ва цый да ку-

мен та — уста наў лен не агуль ных 

па тра ба ван няў пры абы хо джан ні 

з жы вё ла мі, вы зна чэн не пра воў 

і аба вяз каў ула даль ні каў жы вёл, 

уста наў лен не па тра ба ван няў пры 

здзяйс нен ні здзе лак, прад ме там 

якіх з'яў ля юц ца жы вё лы, па ра дак 

ча со вай кан фіс ка цыі і спы нен не 

пра ва ўлас нас ці на жы вёл пры 

ўмо ве пэў ных аб ста він. За ба ра ня-

ец ца на вед ваць з жы вё ла мі-кам-

пань ё на мі хар чо вых крам, а так-

са ма ажыц цяў ляць про даж жы вёл 

не паў на лет нім асо бам.

Як ад зна чы ла Ма рыя Ва сі ле віч, 

най боль шую коль касць пы тан няў вы-

клі ка ла нор ма, якая да ты чыц ца аба-

вяз ко ва га чы пі ра ван ня жы вёл. «Уліч-

ва ю чы шмат лі кія прось бы гра ма дзян, 

асаб лі ва якія пра жы ва юць у сель скай 

мяс цо вас ці, за ко на пра ек там пра па-

ну ец ца за ма ца ваць не аба вя зак, а 

пра ва ўла даль ні ка на чы пі ра ван не 

свай го га да ван ца, — па тлу ма чы ла 

дэ пу тат. — Пры гэ тым у мэ тах па-

сту по ва га пе ра хо ду да ма са ва га чы-

пі ра ван ня са бак і ка тоў пра ду гледж-

ва ец ца аба вя зак для за вод чы каў і 

га да валь ні каў чы пі ра ваць пры плод 

да яго про да жу. Па ра дак чы пі ра ван-

ня жы вёл, вы гу лу са бак, рэ гіст ра цыі 

жы вёл-кам пань ё наў, пе ра лік жы вёл-

кам пань ё наў, якія пад ля га юць рэ гіст-

ра цыі жы вёл, вы зна чыць Са вет Мі-

ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Дзе ян не за ко на не рас паў сюдж-

ва ец ца на ад но сі ны ў га лі не абы-

хо джан ня з ба дзяж ны мі кош ка мі і 

бес па род ны мі са ба ка мі, якія зна-

хо дзяц ца ў па ляў ні чых угод дзях. 

Для вы клю чэн ня маг чы мас ці за-

бой ства жы вёл на пад ста ве на-

яў нас ці сімп то маў, ха рак тэр ных 

для мно гіх за раз ных за хвор ван-

няў (на прык лад, слё за та чы васць 

ва чэй, па вы ша ная тэм пе ра ту ра), 

уста ноў ле на, што па збаў лен не жы-

вё лы жыц ця да пус ка ец ца толь кі ў 

вы пад ку вы яў лен ня спе цы я ліс там 

у га лі не ве тэ ры на рыі пры кмет кан-

крэт най за раз най хва ро бы, ад не-

се най да спе цы яль на га пе ра лі ку.

Акра мя та го, у пер шым чы тан ні 

дэ пу тац кі кор пус адоб рыў пра ект 

за ко на «Аб акрэ ды та цыі ў На цы я -

наль най сіс тэ ме акрэ ды та цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь», у дру гім чы тан-

ні раз гле джа ны за ко на пра ек ты 

аб змя нен ні за ко наў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб ганд лё ва-пра мыс-

ло вай па ла це», «Аб крэ дыт ных 

гіс то ры ях», «Аб су праць дзе ян ні 

ма на па ліс тыч най дзей нас ці і раз-

віц ці кан ку рэн цыі», «Аб змя нен ні 

за ко наў па пы тан нях за бес пя чэн ня 

на цы я наль най бяс пе кі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

У за вяр шэн ні па-

ся джэн ня Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка ўру чыў 

уз на га ро ды мі ніст ру 

аба ро ны, дэ пу та там і 

прад стаў ні кам срод-

каў ма са вай ін фар ма-

цыі. За ак тыў ны ўдзел 

у пад рых тоў цы і пра-

вя дзен ні ме ра пры ем-

стваў Па ла ты прад-

стаў ні коў, шмат га до-

вую доб ра сум лен ную 

пра цу, узор нае вы ка-

нан не служ бо вых аба вяз каў Па дзя ку Стар шы ні Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла ру сі атры ма ла і 

рэ дак тар ад дзе ла рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Він шу ем ка ле гу!

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

ЗА КА НАТ ВОР ЧЫЯ РА ШЭН НІ
Но выя асаб лі вас ці пра ца ўлад ка ван ня, спра шчэн не мыт на га рэ гу ля ван ня і кло пат аб бра тах на шых мен шых

На па чат ку па ся джэн ня дзя ся тай се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду сё ма га склі кан ня спі кер ніж няй па ла ты 

пар ла мен та Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА звяр нуў ува гу на тое, што 

25 лю та га ўпер шы ню ў най ноў шай гіс то рыі на шай кра і ны быў 

пра ве дзе ны адзі ны дзень га ла са ван ня, ад бы лі ся вы ба ры ў Па-

ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня і 

мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў двац цаць дзя вя та га склі кан ня.
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